
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat köti közlönye.
Megjelenik minden szom Lat on. — A társulat minden rendii tagjai a lapo1 
agdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési díj : egészéve 4 irr 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
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Úgy e Lap szellemi részét illető czikkek, mint 
a ^Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra 

dendők.

•j/etési pénzek 
i várba kül

gyakorlati megoldásával foglalkoznak ; hogy továb­
bá az esztergomi érsek e kérdésnél a valláserkölcsi 
elvek hatalmát tulmagasra becsülik.

A munkások kérdése.
Ha mozgalmas jelenkorunk napi renden lévő 

kérdései oly életbe vágók nem volnának ; ha azok 
az emberiség legf >bb érdekeit nem érintenék : 
tésre fakadhatnánk, midőn látjuk, mi Ív szánalomra 
méltó módon tekerJznek az ál-liberalismus em­
berei azon magasztos felszólalások súlya alatt, mik­
kel egyházunk (.'¿pásztorai e kérdéseket megvilágítják.

Még élénken emlékezünk azon viharra, melyet 
a Szent-Lá-.zló-Társulat nagytudományu elnöke be­
szedjével keltett ; s íme, al g hogy a leikorbácsolt ke­
délyek Kissé csendesülni kezdtek, már uj csapás mé­
retett az uralomra vergődött hitetlenek fejére. A fő- 
méltőságu herczcgprimás — a Szent-István-Társulat 
naSygyüiésén elmondott beszédében nyíltan kimon­
dd, hogy a munkások kérdése, mely ha kellőleg és 
megelőzőleg nem oldatik meg hazánkban, ezt is ve-

Mindezekre csak azt kérdezzük : Vájjon ama 
tekintélyekül felmutatott tudósok és amaz államfér­
fiak, kik e kérdés gyakorlati megoldásával foglal­
koznak, képesek voltak-e idáig a hajtogató sociális- 
ták és anarchisták befolyása ellen a munkásokat meg­
óvni, jobb eszmék elfogadására rábírni, vagy rajtuk 
a vérüket kiszívó lelke, en munkaadókkal szemben

neve

s«*iteni ? De mi képesek vagvunk a munkások azon 
külföldi egvesületeire hivatkozni, kik a keresztény 
elvek üdvös befolyása alatt társaságba ál Iván, békés 
utón törekszenek sorsukon segíteni ; — kiknek egy 
küldöttsége, midőn f. évi február 27-én pápa ő szt- 
ségénél tisztelkedett, kinyilatkoztatta, hogy kiváltké­
pen az 1885. ápril 20-án kelt Humánum genus kéz 
detü pápai körlevél vezérelte és bátorította arra, — 

szélylyel fenyegeti, csak is a kereszténység elveinek j hogv iparos- műhelyeiken vallásos testületeket és 
érvényesítésével oldható meg áldásthozólag. ' munkásegyleteket alakítsanak. Az említett körlevél-

Dóctrinür, tulliberalis politikusaink a mostani ben igy szólott volt XIII. Leo : „ Az iparosok és müvé- 
áramlat szóvivői, még mindig nem akarják, vagy nem szék egyesületei a vallás vezénylete alatt nagv előny­
képesek belátni, hogy azok, kik a munkások kérdé- ben részesítek elődeinket de bizonyára még több 
sét a társadalom teljes fdforgatásával akarják meg- jót reméhletni általuk napjainkban, mert legalkal- 
oldani, csak azon elvek kényszerítő logikáját köve- | masabbak az anarchisták hatalmának megtörésére.“ 
tik, melyeket ők maguk a cathedrákon, az értekez- : És a szegén) munkások ügyének méltatásában igy 
letekben, a népgyülésekben, sőt még a törvényhozó : szólt XIII. Leo pápa : , A szegény munkások, kik már 
testületekben is ‘ünnepélyesen, a napi lapokban pe- ¡ helyzetüknél fogva legméltóbb ik a szeretette és sé­
dig olykor a legvastagabb cynismussal hirdettek, ott gélyezésre leginkább ki vannak téve a ravaszok és 
érvényre juttattak, itt megczukrozott méregpillulák- csábítók fondorkodásainak. Ha nagylelkűen segitet- 
ban a társadalom valamennyi rétegeinek szivébe be- nek és a jók társaságába vonatnak, bizonyára ke- 
csepegtettek. vésbbé fognak a roszakarók után indulni.“

De az a körülmény, hogy a kereszténységtől 
egészen elpártoltak, elhomályositá értelmüket, azért 
mondják a primás beszédjére, hogy az egyházfeje­
delem a munkás-kérdésről, ennek eredetéről, termé­
szetéről s bajainak orvosrészeiről tolmácsolt felfogá­
sa nem felel meg a tudósok nézetének, kik e kér­
dés buvárlásában elismert tekintélyek, sem amaz ál­
lamférfiak felfogásának, kik a külföldön e kérdés

Igaz marad tehát a herczcgprimás azon állítása, 
hogy az állam és egyház közös működésének arra 
kell törekedni, hogy hazánkban a munkáskérdés ve­
szélyessé ne váljék ; miután eddig is e két tényező 
bizalomteljes, testvéries együttműködése képezte a 
nemzet életerejét.

Gyulafehérvár, 1885. márcz. 28.13. szám.VIII. évfolyam.
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adatnak és bordélyház a cinteremből ki nem vi- 
1 tetik.“ (1830-iki darab levéltári adat ) 
i Régemen mint a fennebbi 1773-ki adat mutatja, éven- 

kint háromszor tartatott itt mise. Űrnapja elő estéjén a 
nép délután körmenetileg ment e kápolnához, hol a ve- 
csernve megtartatott. Magán az ünnepen délelőtt újra 

i körmenetileg mentek 'e az oltári szentséggel sinnen visz- 
sza térve az űrnap! szertartás a városban felállított 4 ol­
tárnál elvégeztetett.

Meddig tartott e szokás, tisztán nem tudhatni. E

Adatok a sz.-udvarhelyi plébánia tör- , 
ténetéhez.

nem

3. Jézus kápolnája
(Sacellum Sanctissimi Nominis Jesu.)

A várostól egynegyed órányira délre a Boldogasz- 
szonytalva-felé menő ut közelében van egy ősi nyolcz- 
szög alakú kápolna, melyet a nép „Jézus Kápolnájáénak 
nevez. Mikor épülte kápolna, nem tudhatni. Annyi bizo­
nyos, hogy nagyon régi. Erre mutat építési alakja, mely 
az i^oo-on inneni építészettől elüt. Az ajtó-küszöb felső század innenső felében 1870-ig virágheti pénteken a Bold.

Szűz hét fájdalma tiszteletére a káplán szent misétrészén ez évszám látható : „1662.“
Mily czélból s mikor épülhetett, némi felvilágosítást végzett, 

nyújt Simo János i8so-ik évi irata, hol ezeket találjuk :
„hogy ... a bálvánv-imádó székely áldozó helyen fel­
épült kápolnába az Űr Jézus hitét hivő keresztények méltó !.ves — assistentiás — vecsernye. Ezt kivéve jelenleg más
¡uta’makat nyerhessenek.“ E nyilatkozat a közvélemény nyilvános jellegű devotio éven át a kápolnában nem tar-

tatik. —

Az űrnap előtti délutáni körmenet mai napság is 
megvan. Először szentbeszéd tartatik s azután ünnepé-

kifejezése.
Egyes buzgólkodók a kerítésben felállított kereszt- 

utjánál ájtatoskodni szoktak, főkép böjti időben.
Az ottani házban rendesen egv zarándok forma sze- 

üénv ember lakik, ki a kápolnára felügyel Alamizsná­
ból "él.

Valószínűséggel következtethetni, hogv a keresztény , 
hit elfogadása után a székelyek ott akarták a keresztény­
ség megalapítóját — Jézust 
áldozatot bémutatni, hol előbb, mint pogánvok a Rabon- 
bánok fészkétől — Budvárától nem messze forrásos he­
lyen a Hadúrnak állati áldozatot mutattak be.

imádni és a vérnélküli

A kápolnában van egv kis oltár : egv régi haszná 1- 
hatlan orgona, egv nagy Ízléstelen feszület és néhány pár 
kép. melyek közül kettőt leszámítva, a többiek mind na­
gyon gyarlók s legkevésbé sem válnak a kápolnának dí­
szére. A 4 evangélistát valaki kontár festő a falra má­
zolta iiesztő formátumban. És ez közelebbi időben történt ! 

Van a csúcson két kis csengetvü.
A kápolna kerítése 10 szögíileg van épitve egv kis 

és egv nagy kétfelé nyíló ajtóval. Belül ülőhelyekkel van 
ellátva kereken. Egy-két oldal a kidöléshez közel áll.*)

A kápolna jótevői közt megemlitendők : S;mon Já­
nos (eltekintve a fennebb érintettektől) a ki a gondnok­
ságot még 1854-ben is megtartotta s felső helyen is meg- 
hagvatott : annál inkább „mert nemcsak életében, hanem 
halála után is gondoskodni kívánt, vagyona egv részét 
végrendeletileg oda hagyva.“ (185.1. 4^-ik levéltári adat.) 
Továbbá Barabás György, ki a Jézus kápolnájának a 
kápolna közelében egv szántóföldet hagyott végrendele­
tileg 1Ö68. ¡un. 25 én. (Okmánytár 40 lap.)

(Folyt, köv.)

Így a kereszténység elfogadása utáni első vagy má­
sodik századra vihető vissza e kápolna építése. Adatok 
hiányában biztosabban mit sem tudhatni.

1773-ban egy leltárban azt találjuk, hogv a kápolna 
nagyon meg volt rongálva és csaknem az elpusztulás 
szélén állott ; de Lestyán Mózes lelkész és utolsó házfő­
nök nemcsak a falakat, hanem födelét is ez évben — 
1773' — kijavíttatta. Az oltárt részint a házköltségén, 
részint a begyült alamizsnából ujittatá meg.

783-ik püspöki megyelátogatási decretumban
-Comperimus etiam Capellam memo- 

et privilegio oratorii pub­
lia donatam extra oppidum bis mille circiter 
sibus occídemem

eze­
ket olvassuk :
riae Nominis Jesu dicatam

pas-
versus situaram, cujus ercctio memó­

riám f arochianorum excedit. única ara in illa exstat in
qua terms per annum vicibus Altissimo Sacrificium litari 
sólet, supeliectiü alias destituía. Fridié testivitatis Cor­
poris X i horis pomeridianis ad hanc capellam populus 
processionaliter convertiré sólet, in ipso festő autem Cor­
poris Xu V enerabile publice ad eandem Cauellam de- 
ferri ac inde primum ex Ritu Ecclesiae processionaliter 
circumferri per quatuor 
ve vit.“

Jegyzőkönyvi kivonat.
1884-évi Október tl-én a ICászou-Jakabfalvi 
plébániáik lakban az. Alesik-IC ászon esperes! 
kerület papságának, ugyan az Alcsik-ICászoni 
tanítói és kántortanitói testiilet’el Búzás Jli 
hály alesperes elnöklete alatt veervesen tartott 

őszi korona gyűléséből.

in oppido erectas con-aras

1830-ban Simo János, mint e kápolna gondnoka, 
Kijavíttatta, rá vasrácsos ajtót készíttetett, ezenfelül a ke­
rítésben egy emeletes kisszerű házat építtetett.

Ez evben tősgyökeres átalakulásnak kellett történni A korona gyűlés szokásos előzményei után Búzás 
' U| ■ (cn_teitsry vo-t szükség, melynek elvégzésével Mihály esperes elnöki-megnyitó beszédében, nagyon át-

a ■ or. pie anos, e ves István bízatott meg. Oda is ment érzetten és helyesen felfogva fejtegette a tanügv fokonkénti
’ •”V 31103 'I'"e esPeressel Nagv-Boldogasszony nap- emelkedését, históriai felvilágosítással hivatkozott a tani-

°ö- .? szente est- illetőleg áldást végrehajtsa. De ott tói testület múlt és jelen gyenge anyagi helyzetére és ez-
nyomara joven, hogy a curator oda fürdő és mulató há- zel kapcsolatosan buzdító érvelésekkel hívta fel a tanítói
zat csináltatott es a kápoinakerités kulcsai párját magi­

on mulathasson, e miatt a plébá- 
„miglen minden kulcsok ár­

nál tartotta, miszerint i
*) E megjegyzés 1874-re vonatkozik; azóta bizonyára 

kijavíttatott. Sz. I.nos addig nem benedicálta
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testületet saját jól felfogott érdekükben a Nagyméltóságu 
püspöki kar által létesített „Magyarországi latin és görög 
szertartása rom. kath. tanítók segély-alapja“ támogatására 
és az abba való belépésre. A nagyszabású elnöki beszéddel 
a gyűlés megnyitottnak nyilvánitattván, inditványoztatott : 
hogy az elnöki beszéd szöveg szerint vétessék jegyző­
könyvbe ; azonban sajnálattal kell kinyilvánítani, hogy

alap-gyűjtő és kezelő bizottság megalakulván, a tanítói 
testület elvonulásra kéretett fel, hogy a kerületi papság 
a gyűlést folytatólag kebli ügyeinek tárgyalását is végez­
hesse.

II.
Minő eljárás' kövessen a lelkipásztor szemben azon 

híveknek magatartásával, ki Őt a három szentkirályok 
miután a jeles beszéd nem volt papírra téve, a gyűlés ünnepének alkalmából az egyház által elrendelt házszen- 
azt csupán jegyzőkönyvi elismerésével örökítheti meg. telési functio teljesítésében saját személyét, családját és 

kath. tanítói házát illetőleg akadályozza — illetve magát a szent tér.v-A tanítói testület, az „országos 
segély-alap“ létesítésén nagy örömét fejezvén ki, azon sze- kedést megveti, kizárja ? alkalmazhatók-e az ilyenekre a 
rény kéréssel járult a kerületi gyűlés elé: miszerint a ' törvények idevonatkozó 190. 192. §§-ai vagy nem? 
gyűlés szíveskednék a Nagyméltóságu magyarországi 
kath. püspöki karnak gondoskodásáért és nemes áldozat- gyományos ősi szent szokásnál fogva mindenki vizkereszt
készségéért, ezen tanító-testület mély hodolatát és fiúi for- napján megköveteli a házszentelést és attól még a vd-
ró háláját jegyzőkönyvébe felvenni s azt Püspök urunk házasságban élők sem állnak el, sőt ha a lelkész bünte-
ö Exellentiájának kegyes szine elé juttatni. _ A gyűlés lésből az ilyenekhez nem megy be — ők is kepefizetés-
ezen kérést elfogadja, jegyzőkönyvbe venni határozza• s re lévén kötelezve— ez okból a kepét megtagadják; ön-
azt mély bódulatunk nyilvánítása mellett Püspök urunk kényt következik : hogy, ki nevezett napon a hiz-szente-
ő Exellentiájának ezen jegyzőkönyv utján tudomására ! léssel ténykedő papot nem bocsátja be házához, azt vagy

vallástalanságának kifolyásából, vagy más valami ellen­
szenv, gunv és megvetésből teszi. Azért mint ilyen az 
egyház kegyteljes áldására nem lévén többé méltó a 
pastoralis prudencia elvénél fogva határozatilag ez mon­
datik ki :

rom-

Miután faluhelyen, különösen a székely földön, há­rom.

juttatni múlhatatlan kötességének tartja.
A gyülcs tárgyai.

A folyó évi 1SS4. szeptember 4-én 274o. szám alatt 
kibocsátott kegyes főpásztori meghagyás folytán 
gyarországi latin és görög szertartása rom. kath. tanítók 
segély-alapjának ezen esperes-kerület részéről is létesíté­
se — illetőleg ahoz való csatlakozása.

a ma- Az olyan egyén házához, ki vizkereszt napján a 
lelkészt számbavehctő okon kívül egyik évben házató, le­
tiltotta, következő :< későbbi években is mig bűné 
megbánva
lelkész ne menjen be, hanem még a bebocsátás után kér­
dezősködő gyerme két se engedje előre is bemenni.

lelkésztől engedelmet nem kér, nem csak a
Nevezett segélyegylet alapszabályainak főbb részle­

tei felolvastatván s megmagyaráztatván a gyűlés ezen alapot 
egész lényegében felette szükségesnek tartja, azért vissza­
vonás nélkül, egyhangúlag megái lapitta tott, hogy annak Köteles-e a kántor-tanitót, a segédtanítót, igazolt tá-
taracytasa an mind a papi mind a tanítói testület részt vollétében, mindazon teendőkben, a mi annak hivatali ál- 

es enné fogva jegyzőkönyvileg ki lett mondva : mi- lásával kapcsolatban van, helyetesitteni, — és köteles-e 
szerint ezen esperest kerület mindenik bénéficiants papja Ugy-an g ingyen fungálni a vasár és ünepeken kívül olyan 
em ttett segé talapnak pártoló-tagja lesz és pedig azon napokon is, melyeken a lelkipásztor a szent misét a nép- 
feltetel alatt, hogy az 1884-ik évre mindenik fizet 1 frtot ¿rt tartozik felajánlani.
és a jövő tbSg-ik^ évben mindenik mint pártoló tag 10 Több eset és panasz merült fel az iránt, hogy a
rtta pártoló tagsági diját egyszer mindenkorra lerója. kántortanitók az igazolt okok utján távol lévő tanítók

°váb ’’-i szintén jegyzőkönyvileg kilett mondva : helvett azok hivatali teendőikről nem akarván tudni, 
miszerint a tanítói testület mindenik tagja mint rendes- , nem v¿gZ¡k, s ebből kifolyólag sokszor kénytelen a lei- 
tag belepik az országos rom. kath. tanítói alapba, úgy : kész önmaga: harangozni, beteghez egyedül menni, és 
azonban, hogy evenktnt fizetik az 50 kr. rendes tagsági j más tanítói kötelességeket is végezni. Továbbá tapasztal­
jai1 ^marijait maguknak azt, hogy mikor tehetségük ¡ tatott az is, hogy nem tekintve a viszonyosság elvét, a 
esz, 10 írttal egyszer mindenkorra rendes tagsági dijukat ; távollévő tanítóknak", a stoláris jövedelem távollétők 

lefizethessék.

111.

vesz

! idejére eső részét nem adják ki, hanem azon hiedelemben 
a) Az alapszabályok 19. §.-a értelmében az alapgyüj- ringatják magukat, hogy a kántorális kepének harmad­

tő és kezelő he.yi bizottság megalakulása vétetvén elő, részét saját jövedelmükből adják át, s ezért olyan segéde-
kó-'feikiáltás utján egyhangúlag megválasztattak. ik, kik helyettük a stoláris jövedelem megillető részén

1) Alapgyüjtő bizottsági tagokul a hegyalji járásban : kivül is tartoznak mindent megtenni, sőt némelyek még
Búzás Mihály esperes- szentmártoni plébános; Baka János olyan suprematiat is engednek meg maguknak, melynél
sztmártoni és Benedek Gábor menasági kántor-tanitók. fogva megkövetelik, hogy a tanító velők szembe homagi-
Az Olt melletti járásban : Veress Sándor sztimrei plebá- ális szerepű legyen s még a távollehetésre is töllük
nos; Balog Pál sztkirályi és Ferenczy Ignáez tusnádi kérjen engedélyt.
kántortanitók. — A kászoni járásban: Ferenczy Ignáez A gyűlés mind ezek tudásának birtokában lévén
nagy-kászoni plébános ; Bálint György nagv-kászoni és miután concret esetek bizonyítják : hogy az ilyen méltány- 
Szász József kászon-ujfalvi kántortanitók. talan és nem jogos eljárások, indokolatlan követelések

rendesen czivodást, panaszt, s perlekedést szoktak szülni ; 
hogy mindezeknek útja szegessék, következőleg határoz:

Az „országos rom. kath. tanítói segély-alap* ügyé­
ben az alapba való belépés módozata megállapittatván s az



loo

Püspök urunk ő exccllentiija jegyzőkönyvileg mély : magukkal, díj nélkül is énekes misét ne végezhessen s 
hódolattal kéressék fel: miszerint kegyeskedjék a tánhói ha kedve tartja ne énekelhessen, azt lelkipásztori buzgo- 
kinevezéseknél a .segéd“ jelzőt, mely a kántor-ta- sága nehéz bilincsek közé való szorításának kell, hogy te- 
nitó és tanító között minden súrlódásnak egyedüli oka, I kincse, mit felszólalás nélkül nem hagyhat, 
kihagyni s csak is a „kántortanitó“ és .ranitó“ jelzőket Ha a papnak erkölcsi kötelessége: az intentió pro
osztani, továbbá kegyeskedjék ez ügyben egy olyan pre- : p0pU)0i duplex 2-aeclassis, duplex május, adventi Róraték 
ciz főpásztori rendeletet kibocsátani, mely a kántor-ta- októberi Mária olvasóján, nagy böjti ájtatosságok és más 
nitók és tanítóit közti viszonyra nézve nekik Útmutatóul alkalmi nevezetesebb napokon és saját devotiójából a nép 
szolgáljon s mely különösön a következő pontokra néz- kedvéért, melynek adományából él, annak buzgósága erne­
s'e kötelező erővel bírjon : lésére dij nélkül énekes misét végezni és minden kitelhe-

a) Mind a kántor-tanitó, mind a tanító csak is a tő szt ténykedést odaadó buzgósággal teljesíteni ; úgy a kán- 
elkésztől kérhet engedélyt a távollehetésre, s ha elfogad- j tornak, ki szintén a nép adományából él, erkölcsi köteles­
ható oknál fogva bármelyik megnyerte az engedélyt, kö- sége dij nélkül a pap tekintélyének ezáltali kisebbítésén 
teles elbocsáttatását a másik félnek csak tudomásul adni kívül és az alaptalan követelés mellőzésével — non prop­

ter esum, sed propter Jesum — minden szent ténykedő­
iden lennni és azokon egyházi férfiassággal szolgálni.
Midőn a kerületi gyűlés a kántorok ilyetén maguk- 

viseletéből látja azok finánczkodását. régi viszketegségük 
felújítását, a papság tekintélyének alattomos aláásását.fur- 
fangos gyanúsítását és az egyenetlenség magvának el szórá­
sát megrovás nélkül nem hagyhatja! azért ezen szomorú 
ügy plenvcsztetése czéljából, gyűlési határozatában ezt 
mondja ki :

és nem engedélyt kérni. j-

b) Mind a kántortanitó, mind a tanító, ha igazolt 
oknál fogva elbocsáttztott? legyen az családi, magán, k a- 
tonagyakorlati vagy más bármely ügyben és bármel y 
hosszú időtartamra távol, köteles a kántortanitó a tanító

sen

helyett harangozni, beteghez járni, oltárt ellátni, templo­
mot tisztán tartani, temetésre menni, orgonáim, énekelni 
körmenetet vezetni, litániát, keresztutját végezni, minisz- 
tráini. keresztelésnél jelen lenni és tanítani. Viszont a ta­
nító köteles a kántortanitó helyett orgonálni, énekelni, 
körmenetet vezetni, temetésre járni s tanítani. Püspök urunk ö Excellentiája jegyzőkönyvileg kérés­

ei Ha a kántortanitó bármely ügyben, bármely idő- sík föl, miszerint kegyeskedjék egy főpásztori migas le- 
tartamra engedélyt nyeri és távol van, azon idő alatt vég- iratban az 1872. évi 200 számú püspöki szabályrendelet 
zett temetés, stipendiumos énekes mise. requiem és ofli- 1 4-ik pontja végén álló gyönyörű intelem szellemének be- 
cium után járó díjnak kétharmad részét tartozik a tanító 1 tartására a kántorokat figyelmeztetni, továbbá kegyes­

kedjék őket kötelezőleg odautasitani, hogy midőn a papa kántort.mitónak átadni, viszont, ha a tanító nyert en 
gedélyt bármily ügyben és időre, a távoliét ideje alatt saját belátása és akarata szerint akár díjas akár dijnél- 
végzett temetés, stipendiumos énekes-mise, requiem s of 1 küli szt. misét végez erkölcsi tartozó kötelességük legyen 
ricium után járó dij harmad részét, s a harangozás egész annál fungálni, és végre méltóztassék a kántorokat meg-
diját köteles a kántortanitó a tanítónak kifizetni; az ol- ; győzni arról is, hogy mindenik papban van annyi leiki-
vasódij egészen azé, a ki végezte : a harangozó kévék pe- ¡ ismeretesség és papi character, hogy a vett és őket meg-

: illető díjrészt egy sem fogja eltagadni és tőllük meg­
öl Mindennemű szemrehányás, ellenségeskedés stb.. vonni, ennélfogva tartózkodjanak minden alaptalan vád, 

mind a nép előtt botránkoztató mind maguk, mind pedig ! gyanúsítás és egyenetlenséget szülő alattomos piszko- 
családjaik részéről egymással szemben szigorúan ke j ¡ódástól.
rülendő.

dig kizárólagosan a rendes harangozóé.

IV.21 Mint sajnos körülmény hozatott a kerületi gyűlés 
elé a kántorok némelyikének azon megrovandó fellépése, 
meiynélí gva a vasár- és ünnepnapokon kívül vonakod- hogy a vadházasságokra nézve, ez évi ápril 24.-én tartott
nak az intendő pro populo napokon végzett énekes mi- gvülés jegyzőkönyvének III-ik pontja alatt hozott határo­
sén szolgáim, i fungálni) és gyanúsítván a pap lelkiisme- zatnak lett e eredménye ?
retességét. leselkednek alapomban és a pap tekintélyének j Gyűlésünk a felvetett kérdést tudomásul veszi, és 
megrontására egyiktől is. másiktól is kérdezősködnek : hogy miután ténvleg tudja, hogy a szolgabirói hivatal által a
vitt-e a papnak m.sedpt, a princzipálisnak vagy a kap- kellő intézkedés meglett téve és az eredménynek még
^annch vitte c. ova a jegyezgenen a papnak minden semmi nyoma, fölkéri az esperes! hivatalt, miszerint az

V,'.H?*? 3fi .t‘‘,CKes i-s, melyeket a eredményről szerezzen tudomást, s ha szükség az ügyet
,.i‘Z' savanc! " e_R f ^ en‘ a naP méltóságának tekin- sürgesse meg, hogy az e tárgyban kiadott püspöki ke- 

i.ete.o!. sajat devot.ajabol, vagy a helyi viszonyoknál fog- rendeletnek mielőbb legyen elég téve
va du nőkul végzett, reszt követelnek.

Mindenik lelkész jól tudván, hogy 1872. évben 
-z. a. kiadott püspöki szabályrendelet értelmében a mise ­
dijakra nézve mi a teendője, azt lelkiismeretben járó kö 
telességének tarpa teljesíteni ; de hogy a kántor kedvéért 
vagy vagyoni érdekének hajhászása miatt, midőn a nép 
buzgóságának érdeke megkívánja, vagy a pap privát dc- 
votiója. a helyi viszonyok és más alkalmak úgy hozzák

Az indítványok sorában azon kérdés vetetett fe'

V.200
Inditványképen elövétetett a vasár és ünnepnapok­

nak szolgai munkák általi megszentségtelenitése.
Minthogy többszöri fellépéseink daczára is azon 

szomorú tapasztalás áll előttünk, hngv a vasár-és ünnep­
napok a positiv törvénynyel szemben ; erdölés, kaszálás^ 
hordás, csépiés és gépelés által botránykoztatólag durván
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megsértetnek, gyűlésünk fölkéri az esperesi hivatalt : mi­
szerint legyen szives az alispáni vagy szolgabirói hivatalt 
ezen kihágásokra ismételten figyelmeztetni.

Továbbá jegyen jelentést a szolgabirói hivatalnál 
arról, hogy Szentsimonon október 5-én azaz szent olvasó 
ünnepen botrányosan gépeltek és a szolgabirói hivatal a 
szent-simoni lelkész utján tudakolja ki, hogy kinél történt 
a gépelés és mind a gépeltetó gazdát, mind a gépészt a 
kihágás nagyságához mérten megbüntetni tartsa múl­
hatatlan kötelességének. Ezzel a gyűlés befejeztetvén a 
jegyzőkönyv bezáratott.*) K. m. f.

Ki léptedet s tetted szemügygyel kisérve, 
Mérhetlen magasból éber szemmel néz le,
Légy ám te bárhol is, ottan áll melletted 
S’ beszéde csak intés, de mely buzdít vagy fedd.

Ki ha poharad ürömmel volt tele,
Beléje egyszerre szinmézet engede,
S’ midőn ott hevertél a nyomor porában 
Felemelt tégedet — hogy élhess nyugodtan.
Ki tégedet kéj-telt, boldog mámorodban 
Szemmel tarta mindig, a hol csak öröm van..
S egy sújtó csapással akkor zúzhat széjjel,
Midőn boldogságod végpontját érte el.
Kinek varázsteljes hatlamas ereje 
Gyönge csüggedőbe bátorságot önre,
Es a hatalmasbnál magasztosabb volta 
A megtört szivekbe uj életei olta.
Kinek alázattal háládat lerovod 
S a vész közepette, el mondod fohászod,
S midőn immár hiszed, hogy minden elveszett, 
Remény-sugarával biztat még tégedet.
Kinek nevét a jó félénken rcbegi,
Ellenben a rögzött kérkedve ejti ki ;
Miglen el¡6 a perez, midőn leszámol majd 
S önmagába szállva, bünbánólag sóhajt.
Ki neve ajkadon olvannviszor vala,
Lett légven a sorsód boldog vagy mostoha.
Akár benned, erény s vallás egyesülve.
Akár gonosz szellem térköze testedbe.
Ki bölcsen kormányzott a kezdettől fogva,
Egy kézben mérleggel igazságot szabva ;
Mig a másban vala lángokból font ostor 
Büntetésre készen, ha majdan jön a sor.
Ki ha korbácsolt is bár tiszta lelkeket.
Akkor sem önkény vagy szeszélyből tette ezt, 
Csak próbára tévé egyforma gyermekit.
Hogy láthassa ott tul, mint jutalmazzon kit.
Ki bünhödés elől bűnöst futni hagyott,
Kitől a nyomorult úgy nyert bocsánatot :
Hogy tisztítsa lelkét bűne furdalása 
S hogy a jó szellemet vissza nyerje újra.
Az a te Istened —a kinek fensége,
Mindenkibe hálát imádást gerjeszte ;
Kinek intésére minden alkotmánya 
Romba dűl s sírba száll, vagy felépül újra.
Az a te Istened, ki Így kormányozott ;
Ki jogtalan törvényt még soha nem szabott,
A kitte halandó, érteni gyönge vagy 
S csak merengeni tudsz hogyan lehet oly nagy ? !

Lakos Lajos.

Veress Sándor, kerületi jegyző,

TÁECZA.
Ki a te Istened. ?

Az a te Istened, kit nem láttál soha,
Kiről tudod, hogy van és mindent alkota,
S ki ha tekinteted bár merre is veted 
Ott van ő mint szellem, mindenütt körülted.
Ki a főid porából élő lényt varázsla 
S kinek parancsára nyitva" a sir szája,
S’ ki éltednek legszebb s legbiztosb ösvényén 
Porrá zúzhat téged, nagy hatalmú lévén.

*) Ezen jegyzőkönyv I. pontjára vonatkozólag, ke­
gyelmes Főpásztor urunk ő Excel lentiája 1884. évi decz. 
hó 13-án 3875. szám alatt az esperesi hivatalt arról ke­
gyeskedett értesíteni, hogy az alcsiki esperesi kerület ré­
széről a „magyarországi országos kath. tanitó-segélyalap“ 
javára beküldött 26 frt. összeget kezéhez venni méltóz- 
tatott, s azt 1883. évi Január 11 -én 102. sz. alatt kelt be­
cses értesítése szerint az egri főtisztelendő káptalanhoz 
rendeltetése helyére, mint a segély-alap kezelő közegéhez 
át is tette.

Az alcsiki esperesi kerület papságának az országos 
kath. sagély-alap érdekében tett intézkedését püspök 
urunk ő Excellentiája helyeselvén és jóváhagyván, egyút­
tal a kerületi esperesnek kötelességévé teszi, hogy az 
alap, alapitó, pártoló és rendes tagjainak n vét, minősé­
gét, lakhelyét, az általuk befizetett tagsági dijakat, neta­
lán! hátralékokat, a beküldés napjait és más előforduló 
észrevételeit egy külön összeállított, rovatozott könyvben 
tartsa folytonos evidentiában.

Mindezek azt igazolják, hogy az országos kath. ta- 
nitói-segély alap érdekében kibocsátott alapszabályzat VII. 
fejezet 19. §-át a főtiszt viendő kerületi esperes ur helye­
sen fogta fel, és hogy az alcsiki esperesi kerület papsága 
a vezetése alatt álló kath. tanítói karral — a múlt őszi 
koronagyülcsen az alap-gyűjtő bizottságot megválasztván 
— helyesen járt el, és hogy a Csik-Somlyón tartott fiók- 
tanitói egyletek Közgyűlésén némely pöffeszkedő uraknak 
nem volt okuk az alcsiki papságot és tanítói kart — 
mely azon. jó urak patrociniuma nélkül is meg tud a 
maga lábán állani — „túlbuzgóknak“ nevezgetni s an­
nak eljárását btrálgatván a fölött oly kitörőleg epéskedni 
s irántunki jó hajlamukat ... a lapokban is fitogtatni.

Tisztelettel kérjük jóakaró urainkat, hogy a fenn 
jelzett kegyelmes főpásztori intézkedést és jóváhagyást 
vegyék tudomásul s jövőre ne feledjék azt a régi jó köz­
mondást : „mindenki sepergessen a maga háza előtt.“

Veress Sámlor. 
kerületi jegyző.

KALÁSZÁT
— A tudomány mezeién. —

XI.
Aristippustól kérdezé valaki, miért látogatják a tu­

dósok oly gyakran a gazdagok házait, holott ezek bölcse­
ket látni se vágynak ? „Azért feleié ő, — mert a bölcsek 
átlátják mire van szükségük : de a gazdagok nem.“

Agesilaus, midőn hallaná, hogy a perzsák királya 
„nagynak“ neveztetik, így szóla : -Miért volna ő nagyobb 
mint én, ha nem igazságosb és mértékletesb nála mnál.“ 
Helyesen Ítélt, mert az mondntik igazán nagynak, ki má­
sokat erényei által felülhalad.

Anacharsis mondá : „A szőlő venyigének három-
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le fürtje terem; egyik • gyönyör, második a részegség, j gedelmével becses lapjában egy — ránk katholikusokrá 
harmadik pedig a kellemetlenségé. Mértékletes használa- nézve — örvendetes eseményt megörökíteni, mely a 
ta kellemes, bővebb élvezete kábultság, a mértéknek pe- fennirt napon nálunk régbe ment. E napon nemcsak sa- 
dig tuihágása. czivakodások és betegségek szülőhelye.“ A ját híveink voltak aránylag szép számmal jelen, de még 
latin közmondás is azt tartja : ,Prima crátera pertinet ad , az ev. ref. vallásuakból is többeket templomunkba von^ 
sitim, secunda ad voluptatem, tertia ad ebrietatem,quanta zott e nem mindennapi esemény. Tekintve híveink cse- 
ad insaniam.“ kély számát, nemcsak Feketevasárnapnak nem mondhat-

A oroszlán évek múlva is visszaemlékezik jótevőjé- juk' a böjt ötödik vasárnapját, hanem jogosan számithat- 
re. de az őt megsebesitőt nem feledve, bármely nagy so- juk szebb napjaink közé, mert e napon híveink száma 
kaság között felismeri s ha lehetséges szét is tépi. Innen szaporodott két felnőtt taggal. Ugyanis ifjabb Szabó Jó- 
a régiek bosszú jelképéül egv nyíllal mcgsebbzett orosz- zsef 2g éves fiatal iparos és öcscse Szabó János 18 éves 
lant tüntettek lel. iparos ev. ref. vallásu egyének régi óhajuknak eleget te-

Hómer, a költők fejedelme az ébrenlét dicsőítése vé- endők, meggyőződésüket követve, — miután a törvények 
gett az istenek gvüléseit mindig virradatra teszi. — He- , értelmében magukat tanuk jelenlétében a helybeli ev. ref. 
siodus a hajnalt minden tudományos munkálkodásra leg- lelkészi hivatalnál jelentették; és a r. kath. lelkész ur ál- 
alkalmatosabbnak mondja. Plató az ifjúságot mihelyt vir- tal szt hitünk czikkelyeiben kellőképen oktatva lettek s a 
rád, minden munkához szoktatan dónak véleményezte. — penitentiatartás szemségében részesültek : a szt mise alatt 
Aristoteles „economicus“ c/.imü könyvében, a korai fog- az evangélium után a r. k. anyaszentegyház keblébe tér- 
lalkozast dicséri. Cleanthes és Aristophanes éji lámpái tek, letették az ünnepélyes hitvallást szintén tanuk jelen- 
méltun emlittetnek. — Cicero magasztalja a bánkódó De- létében. E szt ténykedés után a helybeli plébános Santha 
mosthenest, ha valaki által a korai munkában megelőz- János ur a következő alkalmi beszédet intézte az áttért 
tetett volna, — maga pedig Tullus az erdők magányát s ifjakhoz ! -Kedves ifjak ! Midőn titeket ma. ezen ünnepé- 
a hajnal csendjét, kellemet tübször fölemlíti. Íves hitvallás letétele, s azt megelőzőleg a keresztény hit­

igazságok megtanulása után a katholikus egyház kebelébe 
átvettelek, erősen hiszem, hogy ti ezen fontos lépést nem 
elhamarkodva, nem földi érdekből, hanem komoly meg­
fontolás után tettétek, és állottatok azon zászló alá, mely­
re Írva van ; „e jelben győzni fogsz."

A mai nap reálok nézve a legszebb és emlékezete­
sebb nap. mely nem csak titeket, hanem mind­
nyájunkat örömmel tölt el, hisz mit olvasunk az Írás­
ban : „nagyobb öröm lesz a menyben egv megtérő bű­
nös, mint qq igaz felett !“ —Ti azon egyháznak lettetek

iíőrőily Endre.

ItlSEHK ItÖZLEYíEXYEli.
— METI üíÖKSZEJil.E. Iillion. A főrendek a 

hárm-s aliando bizottság javaslata szerinti kompromissu- 
r.io , resz.e.es tárgya ása.apjáu áuaiánosságban e fogad ák.
Uesen Hy Aurel javaslata, mely azt intendálja, hogy a 
kormányjavaslat u asittassék vissza a képviselőházhoz, s 
csak olv javaslat vétessek komoly tárgyalás alá, — mely 
a törteneinn jogokat jobban respectaija : a főrendiek ; tagjaivá, melyet Jézus szt vére árán a Golgotán szerzett, s 
impozáns üléseiben nem kevés pártolóra talált. — ¡ a mely nem emberi tekintélyen, hanem is eni igazságokon 
— .4 képviseioház ünneputáni szombaton fogja első j alapszik; azon egyháznak, mely nem erőszak, hanem a 
ülését tartani. — Főmagasságu Simor János ‘ hazánk 1 béke mulasztja által terjesztetik; azon egyháznak, mely 
herczeg-primássa, a Szent-Istvan-társulat elnöki megnyitó ! nincs alávetve a világ változása- és újításainak, hanem tg

száz év óta változatlan áll a világ háborgásai közt; azon 
egyháznak, melynek hitét szt István és László, Nagy La­

zaría, hanem ha tanulni akar,az egész kér. vi ágnak, hogy ¡ős és Mátyás nagy királyaink vallották; azon egyháznak
mely a társadalmat hitrendszerével megnemesité, a rabszol­
gának leszedte lábairól a rablánczokat, felemelte a leigá- 

..... uvj.v»i.g imái.., uiai uKjuu aeu - zott nőnemet, megfejtette az emberiség életrendeltetését
jelegű jeu: csakis Valiáserkö.esi a apon lehet megoldani. és meggyógyitá sebeit; azon egyháznak, mely megtanltá

a népeket a föld barázdáiba kincseket, a tudomány s mű­
vészet csarnokaiban élvezeteket keresni, dusabbakat azok­
nál. melyek fegyver által szereztettek. Az egyház szája 
leheletétől eltűnt az ember képéről a régi átok bélyege, 

nők V entinen.iaja, mugasröp ü beszéddel nyitotta meg e rideg szive megnemesbült és a természet puszta fiának
' ' ' arczulatán hajnalként ragyogott fel az Isten képe és ha­

sonlatossága. A mit a hnjdankor legnagyobb bölcsei óri- 
Va amin ¡. eni úgy az egész o.asz fé.szige i egye.eme- ási eszökkel nem tudtak megfejteni, azt ezen egyház fel­
keli, keményen mozog a urnán itjuság; „abasso-; kiá i az derítette hittanával, malasztjával, törvényeivel. —Embert 
o.asz kormanvia, s szövetkezik a turada marokkal ! ! Há: ■ emberrel, családot családdal, népet néppel, a szabadság 
ez nem providential!

— itelgimii. A kőszén-munkások strickeja miatt
kárba ment munkabér tS millió frankra becsültetik; a nvének sarjadéka, a kereszténység gyümölcse. Igen. azon 
sociánstaa roppantul dühöngenek, közelebbről is egy : egyháznak lettetek tagjai, mely szenvedéseinkben vlgasz- 
muneiyt szétroDbántották. tal, elménk homályát szétoszlatja, a szenvedélyek rohamát

— Francziaország. Guibert Párisi bib.-érsek, fékezi, sebeinket gyógyítja, a halált megrontja, az életet 
pásztorlevelében megdicsérte azon hitbuzgó híveit, kik j és feltámadást részünkre biztosítja.
nabar áldozattal járt is, de m.gis kivették gyermekei- ¡ Midőn Stollberg gróf ezelőtt ugv 6o évvel a kath. 
két a kormány által feláilitott mételyező iskolák erkölcs- egyház kebelébe tért,' ebbeli lépését a világ előtt igazolta 
ölő légköréből. nagvtudományu munkájával. Halála óráján is áldotta a

— Oélamerika. Argentína fővárosa Buenos-Ayres- j boldog perezét, melyen először borult az egyház kebe-
K„ , le-..-,—ill-.. — :-------'— - i—isi—inue i—e- lére. és a körülálló gyermekeinek atyai áldásával a kath.

hit iránti hűséget és buzgóságot hagyván atyai szerelmé­
nek szent ereklyéül, arra kérte gyermekeit, hogy sírkö­
vére az Írás e szent szavalt tétessék : „Úgy szerettelsten 
e világot, hogy egyetlen fiát adná érette, hogy minden,]á 
ki hiszen, el ne vesszen, hanem örök élete legyen.“

beszédben éles elméjének szakavatott eloquentiával, a va- 
meggyőződés hangján kimúlana, nemcsak ha­lva«

a munkás-Kérdés , mely igen sok helv. egvrészrő. a sok 
teáin e.yt nem ismerő rebi.ió, s másrészről az embertársa­
kat sanyargató dö ylüsség miau, már nagyon is acu -

Aeveze es e ha .a mas szózuiban az, hogy szónok az ellen­
ségeké. saja, fegyverükké, veri meg, mennyiben az eilen
„seinen. iu\ ai bizonvii.

Unnia. A vi.aghirü ludós Hergenroe her bibor-

ho io-an az u szén sege á. a á ho.t pa eograriai in.éze- 
ie. ; az íiiiczet programmját Carini tanár tej ene ki. —

egyenlőség, testvériség szeretet lánczával összekötötte.
A mi jó van a társadalomban, az az egyház vétómé­

ba .1 „Katholikus Unió“ czim alatt a legelőkelőbb katho- 
likusok utánzásra méltó szövetkezetét alapítottak, mely­
nek nemes czélja az : hogy a rakonczátlankodó szabadkő­
művesség minél inkább sarokba szőri.tassék.

— Vidéki
pzius il. Főtisztelendő Szerkesztő

tudósítás. Magyar-Igen, 1885. már- 
endő Szerkesztő Ur! Bátor leszek en-
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Kedves ifjak 1 Az Isten végtelen irgalma és szeretete I lettek, kik iránt hálás köszöneté met kifejezni kedves köte- 
az- mely titeket is e lépésre vezetett. Hisz ő kegyes és hosz- lességemnek ismerem. A népkönyvtár javára részint a 
szutürö, nem akarja a bűnösnek halálát, hanem hogy múlt,— részint a jelen évben tett kegyes adományok a 
meatérjen és éljen. következők.

° Itt álltok az Ur szent óltára előtt égő gyertyával ke­
zetekben, tanuk kíséretében. A tanuk annak bizonságául 
vannak itten, hogy ti távol minden idegen befolyás, édes­
kés vagv nyereségvágytól, önként, minden erőltetés 
nélkül tettétek ezen lépést; és hogy mindvégig hívei 
kívántok lenni azon egyháznak, melyben titeket azUr 
kegyelme hitt.

& Az égő gyertva kezeitekben jelképe a három isteni 
erénynek, a hit- remény- és szeretetnek. Az égő gyertyának 
hármas tulajdonsága van. t-őr világit. Ez jelenti a hiiet, 
melynek fényénél az élet sötét és tekervényes utaina hátra­
levő" vándor-pályát be kell futni; és egvszersmint emlé­
keztet azon kötelességre, hogy — az apostol szerint — a 
kit jó cselekedetek nélkül holt, az az, hogy a hit, ha eré- 

keresztény élettel nem párosul, magában senkit sem

a) Magyarhonban :
A Szent István-Társulat 15. drb. könyvet, Dr. Nogáil 

János félsz, püspök ur ő méltósága nagybecsű müveiből 
21. drb. könyvet, Ft. Luga László ur az „Egri Népújság“ 
jeles szerkesztője, becses lapját a folyó évre 4 hitközség ré­
szére 4 példányban küldi 8 Irt helyett 4 frtért, a kegyes 
adomány 4 frt.

b) Erdélyben :
Lönhart püspök ur ö nagyméltósága 10 frt. A püs­

pöki iroda 46 drb. könyvet, nsgos dr. Barts Ferencz nagy­
prépost ur 5 frt. nsgs. Andrási István kanonok ur 1 frt" 
és 3 drb. könyv. nsgs. Beke Antal kanonok ur 2-frt nsgs 
Nagy Imre k. ur 2 frt. b. e. nsgs Kardos Ignácz kanonok 
ur 2 frt. nsgos Kolosi Antal k. ur 1 frt. Tekintetes Strau- 
bert Ödön gymn. tanár ur szíveskedett 10 frt. értékű 
könyvadományt, a postaköltséget is fizetve, küldeni, 
összesen 50 drb. kv. Ft Szabó István gymn. tanár ur 
népszerű kiadványaiból 200 drb. Ft. dr. Tódor József 
lapszerkesztő ur 3 drb könyv. Ft. dr. Szuchv Béla theo- 
logiai tanár ur 1 frt és 2 drb könyv. Ft. dr. Sándorffv 
Nándor lyceumi tanár ur i frt. Ft. Takó János le'.kiigaz- 
gató ur 3 drb. könyv. tks. Nvlcsky Antal ur 6 drb. kv. 
nsgs. Apor György kaáli birtokos ur 7 darab. kv. nt. 
Antal József hosszuaszói plébános ur 7 drb. könyv. Ft. 
Bessenyei József gvmn. tanár ur M.-Vasárhelvtt 5 drb. kv. 
nt. Markaly Antal káplán ur 5 drb. kv. Ft. Fülöp Alaios 
nyug. plébános ur N -Ernye 5 drb. kv. Nt, Fejér Endre r. 
kath. lelkész ur N.-Ernye 3 drb. kv. — Az összegyűlt 
könyv adományokból egvrész az iskola-könyvtár számára 
lett kiválasztva, a többi a hívek számához mérten hétfelé 
osztatott. — Minden egyes hitközség részére eső könyve­
ket átadtam. Mindenik hit-községben indítványom folytán 
közmegegyezéssel ellett határozva, hogy minden család ré­
széről a könyvtár gyarapítására évenkinti 20 kr. illetmény, 
Mindenszentek napjáig a könyvtárnoknak befizettessék.— 
és Így a begyük pénzzel a lelkész, esetleg tanító évenkint 
(november ¡lóban) könyveket hozat, — a mi a hitélet ápo­
lásának és a közművelődésnek idővel nem megvetendő 
eszköze lesz. — Az igaz, hogy a köznép a fizetéstől ir­
tózni szokott. de mégis hála Istennek, azt tapasztaltam, hogy 
ha egyes ló könyvek a nép által előbb Olvastatnak, — s 
ezután azok pártolására hivatik fel. akkor készséggel ki­
van az ügy érdekében tehetségéhez mért áldozatot hozni.

A begyült 25 frt pénzadományból 7 írttal lapok 
hozattak, a megmaradt pénz részint a nép és iskola­
könyvtár, részint a tanítók részére szükséges vezér-könv- 
vek beszerzésére fordittatott. — Jelen évben a hitközségek 
részére a következő lapok járnak. Kaálba püspök ur ő 
excellentiája kegyességéből „Jézus szentséges szivének hír­
nöke“ előfizetés utján Székes és Vadad részére ugyan- 

folyóirat jár. — M.-Jára. Iszló. Erdő Csinád. Kis 
— Vidéki levél. Főtisztelendő Szerkesztő ur I Ilye részére az „Egri Nép-ujság“ jón. — A könyvek és

A kaáli paroc'nia hívei (jelenleg t>-,o lélek) hét egymástól lapok iránti érdeklődés a hívek részéről szépen nyilvánul,
távol fekvő községben vannak szétszórva, és emiatt, a A népnek igazi barátjai a kegyes adományozók,
legjobb törekvés mellett sem lehet a hitélet terén olyan nemes szivü tettükért fogadják legforróbb hála köszöne- 
eredménvt felmutatni, mint ott, hol a hívek egy község- tünket! Hőn ókajtom, hogy a nép szivéből jövő: „Isten 
ben vannak. — A körülményekhez képest, az anyaegy- fizesse“ eszközöljön a kegyes jótevők részére gazdag ju- 
házon kívül még három filialis egyházban tartatik a lel- talmat, itt a földön és az égben! Kaál 1885. márczius [7. 
kész által vasárnaponként felváltva isteni tisztelet, de az- Mftthé .lóesef,
ért még sem lehet annyit tenni, a mennyi a híveit lelki r. kath. lelkész,
táplálására mindenkép kielégítő volna. — Látván az — Vidéki levél. K:s templomunk, mely iSSg-ik
itteni helyzetet. — főczélul tűztem ki Isten segedelme évben a vallásalapból nyert segély folytán romjaiból ki-
folytán nép-könyvtárokat létesíteni, melyek lennének a emeltetett, s mely mint a kevés számú híveket lelki öröm-
hiveknek kedvelt tanítói. — Hála istennek, a nemes ügy- mel, élvezettel a többféle feiekczetbő! álló községet pedig
barátok jósága folytán czélt értem 1 Részemről ugyan kies fekvésénél fogva kedves kilátással örvendezteti: temp- 
szerény anyagi helyzetemnél fogva igen kis mértékben ¡ lomi öltözékek s egyéb felszereléseket illetőleg nagx-e-n
tudtam ez ügyben szolgálatot tenni, hanem találkoztak szegényesen van ellátva; azonban hála a minden jó ado-
nemes szitu ¡ótévők, kik azen ügynek kegyes pártfogói mányok urának, e tekintetben :s örvendetes haladás «nutat-

nves 
üdvözít.

2- or, a gyertya lángja fölfelé tör. Jelenti ez a reményt, 
vagyis, hogv az ember fölfelé törekedjék, az égieket ke­
resse; az elethullámzótengerén az églekbe helyezze remé­
nye horgonyát.

3- ik tulajdonsága a gyergyának az, hogy melegít. 
Jelképezi ez a szeretetet. mely Kristus valódi egyházának 
alapja, mely az egész világot átkarolja, ésa mely a terem­
tő Is'enben ösz.pon osul.

Ezen isteni erények gyakorlata legyen főkötelcsség- 
tck. Hidjétck a Krisztus által tanított, és egyháza aha: hir­
detett igazságokat, mert ezek né'ki.i nem üdvözü'he ni. 
jw é et bármily körülményei közt. jó és balsorsban egy­
aránt Istenben" reméljetek és bízzatok, mert aki ó benne 
bizik, meg nem csa ódik. Szeressétek Istent ..szivetek egész 

égévé1, hisz A tőle jön minden á das. Ö benne élünk, 
mozgunk és vagyunk. Szeressé'ek embertársaitokat, ép 
ugv'min- magatokat, nemzetiség és vallás kü ömbség 
nélkül ! Ezen épés'ek a más valláson levő vérrokonaitok 
iránti szeretet parancsán müsem vá toz at! —

Legvégék ezen egyháznak hü, engedelmes, buzgó és 
a'ázatos fiai. a magvar hazának pedig szorgalmas és mun­
kás polgárai! Ne kövessétek azokat, kik névleg katholi- 
kusok. de lényeikben pogányok !

Szóval, tartsátok meg Istennek és egyházának pa­
rancsait. mert csak ez biztosítja részetekre e földön a 
szív nyugalmi', ott fenn pedig az örök boldogságot Amen.

Ezuán a szent mise fo.yattatott s az uj hív ka ke­
ló időben á doztak. Mindnyájunk szivé' öröm tö té e' 
lá'va az ifjak arezvonásán a boldog megelégedés és meg­
nyugvás jelelt, mcivet azon tudat varázsolt oda, hogv >"k 
már vágyukat elérték az az kathollkusok.

Én "pedig azon jámbor óhajtással zárom be tudósí­
tásomat vajha ez ifjak példája másokat is.hasonló cseleke­
detre buzdítana !

me

Nagy Antal. r. k.kán'or-taniió. ezen
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kozik. —Ugvan is tkts. Popovics Mihálvné szül. Székely kely támad, székely bánja“ történeti regény P. Szathmáry
Rebeka úrasszony egy csinosan feldiszitett prédikáló inget Károlytól II. „A végzetes levél“, humoresk. „A gránátköves
és egy meglévő ingre fekete selyem- szalagot volt szives asszony“ Mari't E. legújabb regénye, forditota Mártonfly.
ajándékozni. — Ugyan nevezett nő helybeli megvebiróné A magyar gazdasszony, vegyesek, talányok talányfcjtők
szül. Eiekes Erzsébet asszonvnval az oklándi kath. hívek ] és szerkesztői posta. A minden vasárnap megjelenő 
közt gyűjtést eszközöltek egy pár miniszter szoknya és „Gondüző“ előfizetési ára : negyedévre i frt 50 kr. Az
hozzátartozói felszerelésére, "e czélra adakoztak tkts. Szép- előfizetési pénzek Székely Aladár kiadótulajdonoshoz
laki Gvörgv 50 kr. t. FePztel Károly 20 kr., Pa kot L. . küldendők : Budapestien, VII. dobutca 14. Figyel meztet- 
30 kr. t. Lakatos József 1 frt., t Flórián Kristóf 1 frt.. jük olvasóinkat e kitűnő lapra, mely ápril elsején a har-
t. Schulcz József 50 kr. Kovács György csendőr-őrvezető madik évnegyedbe lép A kiadó mindenkinek szolgál mu­
jo kr . Bors Ad ám 20 kr. t. Sándor Albert alj. biró ur tatványszámmal ingyen és bérmentve, ki e végre hozzá
i frt so kr. Pénzügyőri szakasz 40 krt. t Havas Jakab fordul.
orvos ur 50 krt. t.Lorinczi Károly ur 50 kr. Molnár Endre —Előfizetési : Felhívás. Nevezetes férfiak kisded-
go krt. összesen 7 frt 40 krt. és gyermekkorból ez lm alatt egy 5—6 ivre terjedő

Továbbá Pa kot László a karácson! szt. ünnepekre munkát szándékozom kiadni, melyben 54 érdekesebbnél 
4 drb. nagy szál gyertyát adott, jelenleg pedig tks. Gidófalvi érdekesebb adatot közlök és a külföld nevezetesebb mü-
Zsigmondné szül. Borbély Teréz és Székely Rebeka ur vészeinek, költőinek, tudósainak stb. életéből. Ezen ada-
asszonyok egy pár vallásos asszony segítsége mellett egy tokát azon tényezők szerint csoportosítom, melyek azok-
csinos :n összeállított oltárlépcső takaró telyes bevégzésén nak fejlődésére elhatározó befolyást gyakoroltak. Ezen
fáradozna!,, hogy a közelgő húsvéti szent ünnepekre Isten ada ok alapján adom eő azon módokat,' me vek szerint
egyházának ezzel is kedveskedhessenek, ugyan Borbély a kisdedeket és gyermeket a csa ádban neve ñi kell. Az
1 erez ur asszony még 2 szép gvertvatmótis ajándékozott az előfizetési ár csinosan kiáll i ott fűzött példányra 1 frt,
oltárra. Midőn a nemes szivüségnek c jelen mostoha vi- összes a munka megje’enésének napjáig, f. évi" ápril 15!
szonv-k is a vallásosságot erőszakkal kiirtani törekvő kizáró ag a u iro.thoz, (Sz.-Fejérvár, Széchényi-u cza 42)
19-ik század mozgalmai közt. — ily szép, az Isten dicső- egegyszerübben posütu aivánvnval e o egesen beküldendő 
segére s egyháza díszére felajánlott ajándékaikat nyílva- A munka kcresztkö és a art bérmen ve ku detík me*' Sz.-
nossagra hozom, magam és szegény híveim nevében fo- Fejérvár, 1885. márc. 5 Pcszier József, tani tx
gadia , hálás köszönetemet. s kegyes adományaikért viszon­
zásul adunk, mi tőlem s Híveimtől kitelhető : „Isten fizesse 
meg." Hom.-karácsonfalva 1885 márc.ió.Opra L. rk. lelkész.

A NA Pl HSmíWKIt KÖRÉBŐL
_ — Püspök urunk ő nagymáltősága a

fővárosból. hová a főrendiházi tárgyalásokon való
— Megjelnt : „Tájékozó és EgyliAzmüvészeti megjenlencs végett nanduit vala föl t. hó 27-én a déli

L.a|>" Szerkesztik es Kiadják Füssy Tamás Dr. Cz.obor vonattal székhelyére szerencsésen visszaérkezett.
Betű Budapesten. iS-Sy-ik folyam III szám. Tartalma : I. — A Szen-István-Társ illat ez idei közgyűlését a 
"1 ajckuzó. A kath. egyhazaink képviselete a magyar tör- bölcs határozatok és intézkedéseken kívül kiválókig a bi-
veny;v-zásban. — Olaszország pénzügyi és anyagi hely- homok- herczegprimás ő Eminentiájának elnöki rriegnyi-
zete. — \ aitozatos töredékek Brazília egyháztörténelmé- tó beszéde tette igen nevezetessé, inciy korunk egyik"legé-
bu.. — Irodalmi Szemle. — Egyházpolitikai átekintés. — gembb bajával : a munkáskérdéssel foglalkozik. Lapunk fő­
ik Egyúázmüvészeti lap. Ipolyi Arnold elnöki beszéde.— helyén reflek álunk a nagy fel ünést leél ett beszédre.
Reg: . empiomi énekeink. — Adatok az arany és ezüst — A kath. olvasóközönséghez. Hogy az ima-
targy.ia elKezeléséhez II. József császár idejében.— Rö- szándékok a „Legszen ebb Rózsafüzér királynéja“ ez. fovó-
viu Közlemények. A lelkészkedő papság köréből. —Vegye- irat t-ső szamában, m'ey 8000 példányban fog 
seK. — Honjegyek. "" küldetni, közö'hetők legyenek, kérem "azokat ápril 8-

— „Havi közlöny" az elméleti és gyakorlati dikáig bezáró ag pos ára enni. Nemcsak az előfizetési
lelkipásztorság köréből. Szerkesti : Takodi Ódon." Kiadja pénzeket (ez évre 1 forint.) hanem az ismertetés vé-

csan.idegyhaz negyei nyomda Temesvárit. XIII. évf. gett beKüldendő Mária-műveket is, hogy az utólagosan
3. tüzet. — l'artalma : A keresztüli ájtatóságról. — A tize cnJő nagy postaköltségektől meglegyek kímélve;
telo.dozás megadásáról vagy elhalasztásáról, stb. — Vegye- csakis e czimre kéren: P. Ánge'icusnák Mariastern posta
sek. — Irodalom. — Személyzeti hírek. — Tárcza, "— Alt-Gradiska S’avonia. csak egyszerű leve'ck 
Ara: egész évreg frt, félévre 2 frt. zendők Banjalukára. "" P. Angelicus.

— „Magyar lap*-. Az országgyűlési antiszemita­
part közlönye. Politikai, közgazdasági és társadalmi napi­
lap. Szerkeszti. Szalai Karoly. Kiadja Onodv Géza Buda­
pesten 1. évi. — Ara egész évre 14 frt. félévre 7 frt, negyed­
évre 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 20 kr.

— „Hagy ar h tziasszony“ Háztartartási, gaz­
dasági es szépirodalmi hetilap. Szerkeszti Andrea, kiadja i 
Dr. .0arányi Armin Bpisten IV. évf. 12 szám. Tartalma 
változatos. Ara egész evre 6 frt, félévre 3 frt negyedévre 1 1 
I frt 50 kr.

— Vettük a „Gondüző“ 27 számát a következő j 
változatos tartaiomal: „Az uj főispán- regény, Tolnai j 
Lajostól : I. „Noemi“ költemény Kiss Józseftől : Balassa 
Bálint, irta Szana Tamás: „A végzet“ regény Margitay ! j :
Dezsőtől : „Kitette?“ beszélv,irta Kazár Emil, vége: „Szé- «

IRODALOM.

szet-

czime-
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¡11A 01,7^ Christóf Ferencz-féle

AvSlSZ()l)al):l(lozat-féu^
máz lak

szagtalan és gyorsan szárad
sajátságánál fogva és egyszerű kezelésmódja miatt 

igen alkalmas a szobapadozatoic befestésére és lakirozására. Mindenki ¡Í 
maga kezelheti. 2—6.
Próbák és használás! utasítást nyerni Christoph Fe­
renc* raktáraiban Berlinben és Prágában.

Vidéki raktára: Gyulai ehérv-ártt, Id. Missel bâcher J. B.-nél. i

W'! !

Praktikus! 1

Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TÓDOR JÓZSEFKiadja :
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, Dr. SZUCHY BÉLA, STR AUBERT ÖDÖN. Dr. VERESS FERENCZ.

Nyomatott a püsp. lycz nyomd, gyorssajtóján Gyulafehérvrlt.


